

国际视点

非洲多国积极发展电动汽车产业

本报记者 黄培昭

近年来，非洲多国政府出台支持电动汽车产业发展的政策措施，埃塞俄比亚、突尼斯、赞比亚、肯尼亚、佛得角等国相继取消或降低电动汽车的进口关税和其他相关税收，积极促进电动汽车产销量增长和本土化研发生产。有关报告预计，2027年非洲电动汽车市场规模将达到214亿美元，2022年至2027年的平均年复合增长率有望达到10.2%。

支持举措加速出台

今年2月，南非贸易、工业和竞争部发布《电动汽车白皮书》(初稿)，这是南非也是非洲第一份关于电动汽车制造、销售和使用的政策声明。白皮书认为，电动汽车的大规模生产和普及将是全球趋势，南非要利用现有的汽车工业基础，积极转向电动汽车尤其是零部件的生产。白皮书提出了多项激励措施，包括扩大对电动汽车制造的招商引资、发展区域电池产业链、推动绿氢生产商业化、确保电动汽车及其零部件免税出口等。

按照肯尼亚政府最新设定的目标，到2025年肯尼亚所有注册车辆中电动汽车占比将提高到5%。今年2月，肯尼亚电动汽车初创公司Roam宣布完成2400万美元的首轮融资，将主要投入肯尼亚本土电动汽车的研发和大规模生产。

埃及政府已开始实施2024年大规模生产电动汽车规划，力争未来两年内实现近100%的本地采购组件。埃及政府近日还出台措施，计划投资约15亿美元，用于扩建本国电动汽车制造厂和充电站。

埃塞俄比亚政府将大力发展电动汽车计划纳入“十年发展计划(2021—2030年)”，目标是到2030年引入至少15.28万辆电动汽车，以实现向“绿色运输”过渡。

加纳自2024年起开始对进口电动汽车实施8年免税政策。加纳财政部表示，此举旨在鼓励电动汽车在加纳国内制造、组装和使用，以推动本国电动汽车产业发展。阿尔及利亚政府近期出台政策，对进口电动汽车实施最高免征80%关税的优惠。根据突尼斯《2023年财政法》，突尼斯电动汽车和充

电设备的进口关税已降至10%，增值税已降至7%。

根据麦肯锡和壳牌基金会此前对肯尼亚、埃塞俄比亚、尼日利亚、乌干达、卢旺达的市场分析预测，到2025年这5个国家的电动汽车和电动摩托车销量预计为34万至82万辆，到2040年将增长到380万至490万辆。

产业增长空间巨大

世界银行在一份题为《电动汽车：发展中国家经济和环境双赢之举》的报告中表示，非洲国家及广大发展中国家更广泛地推广电动汽车，有助于减少城市交通拥堵、减少对化石燃料依赖并促进公共卫生环境改善。

埃塞俄比亚政策研究院研究员德米西对本报记者表示，电动汽车产业作为新兴产业，涵盖从电池制造到充电基础设施建设、车辆制造及相关技术研发等各个领域。非洲国家鼓励发展电动汽车产业，将助推本土产业升级和技术创新，扩大就业，实现经济增长与保护环境的双重目标。“非洲丰富的可再生能源和持续增长的市场需求等将为电动汽车产业发展提供广阔空间。”

相关研究显示，非洲地区拥有大量锂、镍等金属矿产资源，为电动汽车的电池等零部件生产提供了充足的原材料。其中，刚果(金)是全球最大的钴生产国之一，钴是电动汽车电池的重要原材料之一。2023年4月，非洲进出口银行和联合国非洲经济委员会同刚果(金)、赞比亚两国政府签署框架协议，支持两国政府建立经济特区，用于生产电池前驱体，并完善电池和电动汽车产业链。

摩洛哥拥有生产汽车动力电池所需的多种金属矿藏，如钴、磷酸盐和锂，其中磷酸盐储量居世界第一位，约占全球总储量的75%。摩洛哥政府提出打造电动汽车电池和零部件制造中心，并凭借原材料储量巨大、靠近欧洲市场的地理位置及税收优惠等优势，加大力度吸引外资，加快发展电动汽车相关产业。

“非洲报道”网站的一篇文章指出，非洲广大消费者对

电动车的需求旺盛，未来市场增长前景广阔。电动车产业的产业链从生产到维护涉及多个领域，可以促进就业和经济增长，助力非洲加快能源转型。

中企助力电动化转型

当前，中国车企研发生产的电动汽车日益受到非洲市场青睐。数据显示，2023年中国新能源汽车对非洲出口同比增长291%。同时，不少中国车企也选择在非洲投资兴业，扩大与当地企业在电动汽车领域的合作，积极助力非洲汽车产业的电动化转型。

在加纳，20多款中国制造的轿车、SUV和小型货车等电动汽车在市场上畅销；在津巴布韦和肯尼亚，比亚迪电动货车被广泛应用于物流和运输行业。

今年3月，数十辆电动小巴驶上“非洲屋脊”埃塞俄比亚。这些电动小巴由中国厦门金龙旅行车有限公司以完全拆卸方式出口到埃塞俄比亚，由当地的贝莱内·金迪金属工程公司负责组装并推向市场。同月，中国动力电池制造商贝特瑞新材料集团获得摩洛哥政府批准，在该国北部地中海城市丹吉尔建立电动汽车电池正极工厂。摩洛哥投资、融合和公共评估部部长扎里里表示，这是摩洛哥打造电池生态系统的首个大项目。近年来，中国电动汽车产业蓬勃发展，生产的较高性价比的电动车产品和相关生产技术经验，正在非洲地区产生越来越大的影响力。

(本报开罗6月19日电)

经济透视

欧美货币政策分化背后的结构性特征

张明

近日，欧洲央行宣布将欧元区三大关键利率——存款基准利率、主要再融资利率和边际借贷利率均下调25个基点，分别降至3.75%、4.25%与4.5%，这是欧洲央行自2019年以来首次降息。在2022年7月至2023年9月期间，为应对通胀压力，欧洲央行连续10次加息，累计加息450个基点。本次降息意味着欧洲央行货币政策发生了方向性转变。

与此同时，美国虽然国内通胀水平与经济增长均有所回落，但迄今为止美联储仍按兵不动。目前市场主流预期是，美联储首次降息可能会在今年9月。在2022年3月至2023年7月期间，为应对通胀，美联储连续11次加息，累计加息达525个基点。在2022年至2023年期间，美联储与欧洲央行的货币政策操作基本相似，只不过欧洲央行的加息节奏要略晚于美联储。那么，为何最近欧洲央行先行降息，美联储并未跟进，两者货币政策操作出现了一定的分化？

主要原因是当前欧元区经济增长压力大于美国。这主要表现在三个方面：第一，从经济增速来看，相关统计显示，2024年第一季度美国国内生产总值同比增长2.8%，欧元区国内生产总值同比增长0.4%；第二，从通货膨胀来看，2024年5月美国消费者价格指数(CPI)与核心CPI同比增速分别为3.3%与3.4%，欧元区5月CPI与核心CPI同比增速分别为2.6%与2.9%；第三，从劳动力市场来看，2024年5月美国失业率为4%，欧元区4月失业率达到6.4%。

当前欧元区经济增速不及美国，通胀率低于美国，失业率高于美国。考虑到欧洲央行与美联储的货币政策目标都是让核心CPI同比增速保持在2%左右，因此，相比于美国，欧洲央行通过降息来稳定经济增长的诉求与紧迫性更为强烈。

欧美货币政策分化的背后还隐含着全球经济的一些结构性特征：其一，在经历多年的负向冲击后，全球经济增速开始企稳，并有望在未来几年逐渐好转。据国际货币基金组织(IMF)今年4月的最新预测，明年两年全球经济增长预测值均为3.2%。其二，迄今为止美国经济表现出一定的韧性。根据IMF的预测，2024年美国经济增长有望达到2.7%。其三，尽管欧洲经济表现不如美国，但其增速在逐渐好转。根据IMF的预测，2024年欧元区国内生产总值增速有望达到0.8%，高于2023年的0.4%。其中，德国经济增速预计将会由2023年的-0.3%转变为2024年的0.2%。

欧美货币政策分化及其背后的结构性特征，可能给中国经济带来潜在影响。首先，美国经济保持韧性，与欧元区经济增速改善，意味着中国出口行业的外部需求将保持向好态势。其次，今年下半年主要发达经济体的货币政策将会陆续放松，这意味着中国面临的短期资本流动格局有望进一步改善。事实上，今年上半年，中国在国际收支的证券投资项下就迎来了短期外国资本的重新流入。再次，随着美联储可能在今年9月前后步入降息周期，美国长期利率与美元指数有望双双回落，这意味着人民币兑美元汇率将会企稳甚至反弹。(作者为中国社会科学院金融研究所副所长)



秘鲁推广土著文化旅游

秘鲁是古印加文化的发祥地。近年来，秘鲁旅游部门大力开发本国丰富的历史文化资源，在保护和发展传统文化的基础上开发多样化旅游产品，着力推广土著文化旅游，极大丰富了游客体验。

图①：古城库斯科的一个传统手工艺品市场主要销售特色羊驼毛纺织纪念品。

图②：库斯科当地手艺人使用传统方法加工处理羊驼毛。

图③：位于南美洲最大淡水湖的的喀喀湖秘鲁一侧的漂浮小岛吸引众多游客前来体验当地土著文化。

本报记者 宋亦然摄影报道

新华社国家高端智库报告《新质生产力的理论贡献和实践价值》发布

本报布鲁塞尔6月19日电 (记者吴珺、牛瑞飞)新华社国家高端智库19日在比利时布鲁塞尔发布《更好赋能中国繁荣世界——新质生产力的理论贡献和实践价值》(中英文版)智库报告，并举办中欧智库研讨会。

智库报告分5章，共3.6万字，紧扣习近平主席关于发展新质生产力的重要论述，在深入调查研究的基础上，系统阐释了新质生产力的丰富内涵、核心要义、实践路径、科学方法论以及用10个典型案例展示中国发展新质生产力的生动实践。

中欧智库研讨会由新华社联合欧盟亚洲中心共同主办。100余名中欧政界、智库、媒体、企业界代表及国际组织人士围绕会议主题开展热烈研讨。

世界粮食论坛首届“可持续美食餐厅周”呼吁减少食物浪费

据新华社罗马6月18日电 (记者张馨文)由联合国粮农组织主办的世界粮食论坛18日在意大利首都罗马宣布开启首届“可持续美食餐厅周”活动，以庆祝联合国大会设立的“可持续美食烹调日”，呼吁全球青年和餐饮业减少食物浪费。

本届“可持续美食餐厅周”的主题是“更多美味，更少浪费”，该活动与全球多地由青年厨师开设的餐厅合作，推出经特别设计、采用新鲜时令食材制作的菜品，以尽量减少食物浪费和碳排放。

在启动仪式上，世界粮食论坛文化部门负责人林赛·胡克介绍，这次活动的目标是激励包括消费者在内的食品系统所有参与者，对食品生产和消费做出明智选择，支持当地可持续农业系统，并突出青年厨师和企业家在可持续美食方面的引领作用。

2016年联合国大会通过决议，将每年的6月18日设立为“可持续美食烹调日”，认定美食烹调是世界自然和文化多样性的表现形式。

国际能源署：到2030年全球石油供应将严重过剩

据新华社巴黎电 (记者徐永春)国际能源署日前发布的2024年中期石油市场报告说，随着需求增长放缓和供应激增，预计到2030年全球石油市场将面临严重的供应过剩。

报告说，亚洲快速增长的经济体以及航空和石化行业的强劲需求有望在未来几年推动石油用量增长，但电动汽车发展、传统汽车燃油效率提高、中东地区发电用油减少，以及经济结构转变等因素将日益抵消石油用量增长。

报告说，2023年，包括生物燃料在内的全球石油需求约为日均1.02亿桶。从现在到2030年，预计全球石油需求将趋于平稳，为日均1.06亿桶左右。

供应方面，主要受美国和其他美洲产油国产能扩张推动，全球石油产能未来几年将大幅增长，导致石油供应过剩。报告预计，到2030年，全球石油总供应能力将接近日均1.14亿桶，比需求高出800万桶，这将对石油市场产生重大影响。

国际能源署署长法提赫·比罗尔表示，随着清洁能源转型推进，以及一些主要经济体经济结构转变，全球石油需求增长正在放缓，并将在2030年达到峰值。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

6月16日至18日，科隆国际体育用品、露营设备及园林生活/国际园艺博览会(简称“科隆国际园艺博览会”)在德国举行。今年展会设有14个展厅，集中展示了绿色环保的园艺产品。展会吸引了58个国家和地区的1800多家展商参展，其中中国展商数量达800多家。

科隆国际园艺博览会展示绿色环保产品

本报记者 徐馨

压实，两周后就会产生液态肥。这种有机液态肥可以直接用于清理厨房管道污垢，也可按比例加水稀释后埋入花园，改善土壤质量。

波兰一家园艺公司通过对烤炉进行创新设计，将烧烤中产生的烟雾减少90%，在改善户外烧烤体验的同时，降低了对环境的不良影响。

展会上，中国企业带来了众多创新技术和产品。杭州中艺实业股份有限公司的一款室外智能景观棚吸引了不少参观者的目光。铺满顶部百叶的光伏板每天可最多提供14.5千瓦时的电量，并存入自带储能系统；天气炎热，这些电可供隐藏式户外空调使用，开启喷雾系统；天气寒冷，可用于供暖；天色昏暗，可供照明。多余的电量还可反充于电网，用于

花园除草、浇灌等。该公司设计总监阮洁琼说：“这种百叶棚集合了太阳能、电池制造、智控系统等多种产业链和技术，受到不少买家的欢迎。”

悍高家居制品有限公司推出了用可再生布料或具有森林认证(FSC)的木材制成的户外产品。悍高集团股份有限公司总经理孙国华对记者说，公司设计师团队的成员来自多个国家，其设计的户外家居产品越来越注重环保性能并多次获奖。

科隆展览(北京)有限公司董事总经理克鲁斯对记者表示，中国园艺企业越发注重创新研发，产品质量和技术创新都有了很大提升，既遵循国际标准和认证，又具有较高的性价比。中企具备大规模生产能力，可以保障及时交付和高效处理大宗订单，在国际园艺市场中的竞争力越来越强。

(本报德国科隆6月19日电)